 sö dông ph­¬ng ph¸p b¶o toµn electron

Người soạn: Hoàng Nữ Tú Oanh
 I. Nguyªn t¾c cña ph­¬ng ph¸p b¶o toµn e 

      Khi cã nhiÒu chÊt oxi ho¸ hoÆc chÊt khö trong hçn hîp ph¶n øng (nhiÒu ph¶n øng hoÆc ph¶n øng qua nhiÒu giai ®o¹n ) th× "Tæng sè mol e mµ c¸c chÊt khö cho ph¶i b»ng tæng sè mol e mµ c¸c chÊt oxi ho¸ nhËn "  Tøc lµ :

                                    
[image: image1.wmf]å

n e nh­êng =  
[image: image2.wmf]å

n e nhËn 
II. C¸c gi¶i ph¸p ®Ó tæ chøc thùc hiÖn.


        MÊu chèt quan träng nhÊt lµ häc sinh ph¶i nhËn ®Þnh ®óng tr¹ng th¸i ®Çu vµ tr¹ng th¸i cuèi cña c¸c chÊt o xi ho¸ ,chÊt khö ,nhiÒu khi kh«ng cÇn quan t©m tíi c©n b»ng ph¶n øng 

       Ph­¬ng ph¸p nµy ®Æc biÖt lý thó ®èi víi c¸c bµi to¸n ph¶i biÖn luËn nhiÒu tr­êng hîp x¶y ra 

   III.C¸c vÝ dô 

     1- VÝ dô 1: Hoµ tan hoµn toµn 1.2 gam Kim lo¹i M  vµo dung dÞch HNO3 d­ thu ®­îc 0.224 lÝt khÝ N2 duy nhÊt ë ®ktc . Kim lo¹i M lµ : 

    A- Mg                           B- Fe                          C- Al                              D- Cu 

H­íng dÉn :       Chän ®¸p ¸n A 

      Sè mol cña N2 = 0.01     .  Theo b¶o toµn e cã 

                  M- n(e)            Mn+                       2N+5  + 10 (e)             N2 

            0.1/n     0.1                                                    0.1                 0.01          

            Suy ra     
[image: image3.wmf]M
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[image: image4.wmf]Þ

   M = 12n   LËp b¶ng  
[image: image5.wmf]Þ

  M= 24  ( Mg) 

  2- VÝ dô 2

  Cho 40.5 gam Al t¸c dông víi dung dÞch HNO3 thu ®­îc 10.08 lÝt khÝ X ë ®ktc ( kh«ng cã s¶n phÈm khö nµo kh¸c ) . X lµ 

              A.NO2                     B.NO                        C. N2O                   D. N2

 H­íng dÉn :       Chän ®¸p ¸n D 

          Sè mol cña Al =  1.5 ( mol)    vµ sè mol khÝ X = 0.45 mol   .  Theo b¶o toµn e cã 

                  Al- 3(e)           Al3+                       N+5  + n (e)                 s¶n phÈm 

               1.5         4.5                                                    0.45n                 0.45          

            Suy ra     0.45 n = 4.5   
[image: image6.wmf]Þ

  n = 10 . VËy khÝ X lµ N2

3- VÝ dô 3   Cho 8,3 gam hçn hîp gåm Al,Fe vµo 1 lÝt dung dÞch AgNO3 0.1 M  vµ Cu(NO3)2 0.2 M .Sau khi ph¶n øng kÕt thóc thu ®­îc chÊt r¾n Z ( kh«ng t¸c dông víi dung dÞch HCl ) vµ dung dÞch T kh«ng cßn mµu xanh . Khèi l­äng cña Z vµ %mAl trong X lµ : 

       A.  23.6 gam  & 32.53%                         B.  2.36 gam  & 32.53% 

      C.   23.6 gam  & 45.53%                         D .  12.2 gam  & 28.27% 

H­íng dÉn :       Chän ®¸p ¸n A

Z kh«ng t¸c dông víi víi dung dÞch HCl   
[image: image7.wmf]Þ

  Al, Fe hÕt 

Dung dÞch T kh«ng cßn mµu xanh     
[image: image8.wmf]Þ

   Cu(NO3)2  ph¶n øng hÕt 

VËy chÊt r¾n Z gåm cã Ag,Cu  
[image: image9.wmf]Þ

 mZ = mAg + mCu = 0.1x108 + 0.2 x 64 = 23.6 gam 

           Gäi sè mol cña Al ,Fe lÇn l­ît lµ a,b 

      Al -3(e)           Al3+                                  Ag+ + 1(e)          Ag 

      a      3a                                                    0.1       0.1

     Fe - 2(e)         Fe2+                                    Cu2+ + 2(e)           Cu                              

     b      2b                                                    0.2      0.4

Theo B¶o toµn e ta cã ph­¬ng tr×nh       3a + 2b =0.5

VËy ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image10.wmf]î
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                             %mAl = 
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4- VÝ dô 4

       Hoµ tan hçn hîp X gåm Al vµ Fe vµo dd HNO3 d­ sau ph¶n øng hoµn toµn thu ®­îc dd A vµ 4.4 gam hh khÝ Y cã thÓ tÝch 2.688 lÝt (®ktc) gåm 2 khÝ kh«ng mµu trong ®ã cã mét khÝ tù ho¸ n©u ngoµi kh«ng khÝ .Sè e mµ hh X nh­êng lµ :

 A. 2,53 .1023            B .3,97 .1023           C.3,25 .1023               D. 5,53 .1023  

Gi¸o viªn gîi ý : 

         Muèn t×m sè e nh­êng ph¶i t×m ®­îc sè mol e nh­êng v× khi ®ã 1 mol bao giê còng cã 6.023 .1023  e ,nªn häc sinh sÏ nghÜ ngay ra ph­¬ng ph¸p sö dông b¶o toµn e 

C¸ch gi¶i :   Sè mol khÝ Y lµ 2.688 : 22.4 = 0.12 mol 

Suy ra 
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 = 37  mµ cã khÝ NO (M = 30) 
[image: image16.wmf]Þ

 khÝ cßn l¹i lµ N2O 

Gäi sè mol NO , N2O lÇn l­ît lµ a , b .Ta cã hÖ 
[image: image17.wmf]î
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 a=b=0.06

Khi cho Al,Fe vµo dd HNO3 th× 

                 Qu¸ tr×nh oxi ho¸                                       Qu¸ tr×nh khö       

Al -  3 e 
[image: image19.wmf]®

 Al3+                                                          N+5  + 3e 
[image: image20.wmf]®

N+2

Fe-  3 e 
[image: image21.wmf]®

 Fe3+                                                                   3a  
[image: image22.wmf]¬

  a

                                                                                 2N+5  + 8e 
[image: image23.wmf]®

N2+1
                                                                                             8a  
[image: image24.wmf]¬

  a
           
[image: image25.wmf]å

n e nh­êng                                       
[image: image26.wmf]å

n e nhËn  = 11 a = 0.66 mol

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn e : 
[image: image27.wmf]å

n e nh­êng =  
[image: image28.wmf]å

n e nhËn  = 0.66 mol


[image: image29.wmf]Þ

 Sè e mµ hh X nh­êng lµ : 0,66 x6.023 . 1023 =  3,97 .1023      §¸p ¸n B      

5- VÝ dô 5

      Hçn hîp X gåm FeS2 vµ MS cã sè mol b»ng nhau ,M lµ kim lo¹i ho¸ trÞ kh«ng ®æi .Cho 6.51g X t¸c dông hoµn toµn víi dd HNO3 d­ ®­îc dd A vµ 13.216 lÝt khÝ ë ®ktc hçn hîp khÝ B gåm NO2 vµ NO cã khèi l­îng 26.34 gam  .Thªm mét l­îng d­ dd BaCl2 vµo ddA thÊy t¹o ra m gam kÕt tña .Kim lo¹i M vµ khèi l­îng m lµ :

A- Zn vµ 20.97g  B. Al vµ 15.57g     C. Mg vµ 4.55 g  D. Cu vµ 45.69g 

H­íng dÉn 

              nkhÝ B = 13.216 :22.4 = 0.5875 mol .Gäi sè mol NO2 vµ NO lµ a,b

Ta cã hÖ 
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]î
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dd A +  BaCl2 t¹o ra kÕt tña 
[image: image33.wmf]Þ

 dd A cã SO42-
pt        Ba2+ +  SO42- = BaSO4 
[image: image34.wmf]¯


Gäi x lµ sè mol cña FeS2 vµ MS

Qu¸ tr×nh oxi ho¸                                       Qu¸ tr×nh khö       

FeS2 -  15 e 
[image: image35.wmf]®

 Fe3+ + 2S+6                              N+5  + 3e 
[image: image36.wmf]®

N+2

x  
[image: image37.wmf]®

    15x                                                              3a      a

MS  -  8 e 
[image: image38.wmf]®

 M2+  +  2S+6                                  N+5  + e 
[image: image39.wmf]®

N+4                                                                                                         x  
[image: image40.wmf]®

   8x                                                                   b      b

[image: image41.wmf]å

n e nh­êng  = 15x+8x                 
[image: image42.wmf]å

n e nhËn  = 3a+b = 0.69 mol

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn e : 
[image: image43.wmf]å

n e nh­êng =  
[image: image44.wmf]å

n e nhËn   
[image: image45.wmf]Þ

  23 x =0.69  
[image: image46.wmf]Þ

 x = 0.03

MÆt kh¸c     120.0,03 + (M+32) .0,03  = 6.51  
[image: image47.wmf]Þ

 M = 65 (Zn)

sè mol  SO42- = nZnS + 2nFeS2  = 0.03 + 2.0,03 = 0.09


[image: image48.wmf]Þ

 m = 0.09 x 233 = 20.97 gam             §¸p ¸n A

      6- VÝ dô 6

      Nung 8.4 gam Fe trong kh«ng khÝ sau p­ thu ®­îc m gam chÊt r¾n X gåm Fe ,Fe2O3 ,FeO , Fe3O4 . Hoµ tan hÕt m gam chÊt r¾n X vµo dd HNO3 d­ ®­îc 2.24 lÝt khÝ NO2 ë ®ktc lµ s¶n phÈm khö duy nhÊt .Gi¸ trÞ cña m lµ : 

              A- 11.2 gam                B- 10.2 gam               C-7.2 gam              D- 6.9 gam 

H­íng dÉn

 8.4 gam Fe 
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m gam  X :FeO ,Fe2O3 ,FeO , Fe3O4 
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Tõ trªn ta thÊy Fe ban ®Çu ®· chuyÓn hÕt vµo dd d­íi d¹ng muèi Fe3+

mO = m - 8.4  
[image: image51.wmf]Þ

 nO = 
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Qu¸ tr×nh oxi ho¸                                       Qu¸ tr×nh khö       

   Fe-  3 e 
[image: image53.wmf]®

 Fe3+                                     O    +            2 e     
[image: image54.wmf]®

  O-2                                                                                                     0.15    0.45                                                    
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                                                               N+5  + e 
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N+4                                                                                                         
                                                                       0.1       0.1             
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n e nh­êng  = 0.45                     
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n e nhËn  = 
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Theo ®Þnh luËt b¶o toµn e : 
[image: image62.wmf]å

n e nh­êng =  
[image: image63.wmf]å

n e nhËn   
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[image: image66.wmf]Þ

 m = 11.2 gam      §¸p ¸n A

7- VÝ dô 7

       §Ó m gam phoi s¾t A trong kh«ng khÝ sau p­ thu ®­îc 12.0 gam chÊt r¾n B gåm FeO ,Fe2O3 ,Fe , Fe3O4 . Cho B t¸c dông hoµn toµn víi dd HNO3 d­ ®­îc 2.24 lÝt khÝ NO ë ®ktc lµ s¶n phÈm khö duy nhÊt .Gi¸ trÞ cña m lµ : 

A- 11.2 gam   B- 10.08 gam     C-11.08 gam    D- 1.12 gam 

H­íng dÉn

 m gam Fe 
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 12 gam X :FeO,Fe2O3 ,FeO , Fe3O4 
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Tõ trªn ta thÊy Fe ban ®Çu ®· chuyÓn hÕt vµo dd d­íi d¹ng muèi Fe3+

         mO =12 - m  
[image: image69.wmf]Þ

 nO = 
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12

m

-


                  nFe = m/56   

Qu¸ tr×nh oxi ho¸                                       Qu¸ tr×nh khö       

   Fe   -  3 e 
[image: image71.wmf]®

 Fe3+                                     O    +            2 e     
[image: image72.wmf]®

  O-2                                                                                                       
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                                                               N+5  + 3e 
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N+2                                                                                                         
                                                                       0.3       0.1             
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n e nh­êng  =  
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n e nhËn  = 
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Theo ®Þnh luËt b¶o toµn e : 
[image: image83.wmf]å

n e nh­êng =  
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n e nhËn   
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 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]Þ

 m = 10.08 gam      §¸p ¸n B

IV.C¸c bµi tËp ®Ò nghÞ

Bµi tËp 1

         Hoµ tan hoµn toµn 9.6 gam Mg trong mét l­îng dd HNO3th× thu ®­îc 2.24 lÝt khÝ A ë ®ktc .KhÝ A lµ :

          A- NO                       B- NO2                       C- N2                       D- N2O    

Bµi tËp 2

        LÊy 0.03 mol Al vµ 0.05 mol Fe cho t¸c dông víi 100 ml dd chøa AgNO3 vµ Cu(NO3)2 khuy©ý kü tíi ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn chØ thu ®­îc 8.12 g chÊt r¾n gåm 3 kim lo¹i . Hoµ tan chÊt r¾n ®ã b»ng dd HCl d­ thÊy bay ra 0.672 lÝt khÝ H2 ë ®ktc . HiÖu suÊt c¸c ph¶n øng lµ 100 % . Nång ®é mol/l cña AgNO3 vµ Cu(NO3)2 lÇn l­ît lµ :

            A- 0.3 M vµ 0.5 M                               B-   0.3 M vµ 0.15 M   

           C- 0.13 M vµ 0.25 M                            D- 0.1 M vµ 0.2 M            

Bµi tËp3

        Cho 3.04 gam hîp kim Fe ,Cu tan hoµn toµn trong dd HNO3 nãng th× thu ®­îc 1.792 lÝt khÝ NO ,NO2 ë ®ktc cã tû khèi h¬i ®èi víi H2 lµ 21 . %mCu vµ %mFe  lÇn l­ît lµ :

     A-63.16% vµ 36.84 %                                  B- 50% vµ 50 %     

     C- 27.1% vµ 72.9 %                                      D- 19.4% vµ 80.6%     

Bµi tËp 4

      Cho thanh Al vµo dd CuSO4 ,sau mét thêi gian nhÊc thanh Al ra thÊy thanh Al t¨ng m gam .Al cã 3,613.1023 electron tham gia ph¶n øng trao ®æi trong qu¸ tr×nh ph¶n øng víi CuSO4 . VËy  m  cã gi¸ trÞ lµ : 

A-13.8 gam                 B- 1.38 gam                 C- 2.7 gam                  D - 27.8 gam         

Bµi tËp 5   

             Khi cho mét thanh Fe vµo dd CuSO4 ,sau mét thêi gian nhÊc thanh Fe ra lµm kh« vµ c©n nÆng thÊy thanh s¾t t¨ng lªn 6.4 gam .Sè electron tham gia ph¶n øng trao ®æi  cña Fe trong qu¸ tr×nh ph¶n øng víi CuSO4 : 
   A-1,44.1024                 B-  4,818.1023                     C-   9,636.1023              D -  0.8    
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